

特朗普第二任期首访为何又去中东

主笔 赵恩霆

5月13日至16日，美国总统特朗普将进行其第二任期的首次出访，目的地是中东地区的沙特、阿联酋和卡塔尔。8年前特朗普开启第一任期后就打破惯例，首次出访选择了中东地区的沙特等地。

对于首次出访，特朗普早在今年1月20日重返白宫当天就曾有过表态。当时，他在白宫椭圆形办公室接受采访时表示，可能会像第一任期一样，选择沙特作为首访目的地。“我上次去的是沙特，因为对方同意购买4500亿美元的美国货。如果这次他们再买4500亿美元或者5000亿美元（的美国货），我想我很可能会再去（沙特）。”特朗普说。

1月23日，特朗普与沙特王储穆罕默德通话。据报道，穆罕默德许诺今后4年增加6000亿美元对美投资。后来特朗普暗示，如果沙特愿意将投资额提至1万亿美元，他会将沙特作为第二任期首访的国家。

8年前，沙特不仅与美国签订了总额1000亿美元的军购合同，还宣布对美投资3500亿美元。如今，美国在特朗普出访前批准向沙特出售价值35亿美元的武器，包括1000枚空对空导弹，以及相应的配套制导系统、后勤和项目支持。路透社报道，特朗普计划在访问沙特期间宣布一项价值超过1000亿美元的军售方案。

谈钱只是特朗普拿首访做交易的一部分内容，无论是军火出口还是对美投资，都将帮助特朗普兑现刺激美国经济的承诺。除此之外，地缘政治同样是特朗普首访绕不开的议题，对他来说，现阶段这与经济利益同等重要。

今年2月中旬以来，随着特朗普与俄罗斯总统普京通电话，跌入谷底的美俄关系开始重启，双方外长的首次会晤便是在沙特首都利雅得举行的。随后，美俄之间又在沙特就双边关系等议题持续举行会谈。

在此背景下，特朗普政府斡旋俄乌冲突停火的工作也同步展开。在这期间，深度参与美俄关系重启和俄乌冲突谈判事务的美国政府中东问题特使威特科夫三次访问莫斯科，并与普京会谈。甚至，沙特已经成为特朗普与普京未来潜在会晤的举办地之一。

除了沙特，阿联酋也在俄乌冲突中发挥着穿针引线的作用。今年4月20日，在阿联酋斡旋下，俄乌双方进行了自2022年2月24日冲突爆发以来最大规模的一次换俘行动，总计交换了被俘人员538人。这只是近年来阿联酋多次促成俄乌换俘行动中的一次。

与当前俄乌冲突谈判遇到瓶颈类似，特朗普政府与伊朗之间的间接谈判现在也进入了“深水区”。尽管双方接连在阿曼和意大利展开间接对话，但中东

地区同时与伊美保持紧密联系的卡塔尔不容小觑。

沙特和卡塔尔同为美国的盟友，但特朗普第一任期首访沙特时，支持沙特等国对卡塔尔实施的外交孤立和封锁，触发卡塔尔危机。当时，卡塔尔顶住压力，继续维持与伊朗的联系，并得到另一中东“玩家”土耳其的力挺。如今，沙特与卡塔尔早已和好，而且沙特与伊朗也已实现和解复交。

此外，卡塔尔是本轮巴以冲突中的重要调停方，以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）之间的谈判主要是在卡塔尔首都多哈进行的。尽管特朗普上台前曾公开要求加沙停火，并为此与前任拜登“争功”，但现阶段加沙停火谈判似乎并非特朗普的优先事项。

以色列总理内塔尼亚胡访美之后，以军恢复并持续扩大在加沙地带的军事行动，日前甚至扬言最终目标是“占领”。对于特朗普而言，以色列在加沙地带的目标如何并不重要，他本人一度宣称美国应“接管”加沙，并在那里搞房地产。

但加沙冲突关乎特朗普政府中东政策的一条主线，即推动以色列与沙特等阿拉伯国家实现和解。特朗普第一任期期间，美国的中东政策一边倒地支持以色列，推动以色列与巴林等多个阿拉伯国家实现关系正常化，但更具标志性意义的沙特与以色列关系卡在了巴以

问题上，当时特朗普政府抛出的新中东和平计划——“世纪协议”招致广大阿拉伯国家反对。

本轮巴以冲突延宕至今，成为沙特与以色列改善关系的一道坎。而推动沙特等更多阿拉伯国家与以色列关系正常化，是特朗普政府中东政策另一条主线——遏制伊朗的重要基础。

鉴于近年来中东地缘政治格局剧烈震荡，地区主要国家间关系重新洗牌，特朗普在其第二任期保持对伊朗极限施压的同时，重新与伊朗就核问题展开间接谈判，这与其第一任期单方面退出伊核协议并重启制裁的做法有所不同。

中东地区困扰美国的问题还不止这些，也门胡塞武装也是一块“硬骨头”。特朗普3月15日下令对胡塞武装发动大规模空袭，但至今战果并不如意。相反，胡塞武装6周内击落了7架美军“死神”无人机，多次向美军航母发动袭击，前不久一架F-18舰载机在“杜鲁门”号航母躲避胡塞武装攻击期间坠海。好在在阿曼斡旋下，美国与胡塞武装达成了停火协议。

特朗普第一任期首次出访中东后，地区局势陷入紧张和动荡之中。现在的中东地缘政治关系正处于深度调整期，更大动荡和秩序重构的可能性并存。特朗普第二任期首访再去中东会释放什么信号、引发什么连锁反应，拭目以待。

日本小震频繁，大地震进入倒计时？

主笔 赵世峰

当地时间5月4日12时35分许，日本东京都发生4.1级地震。据报道，茨城县、栃木县、千叶县等多地有震感。

此前，4月18日20时18分，日本长野县发生5.1级地震，随后当地连续发生47次余震，很多居民几乎彻夜未眠。据日本气象厅消息，这是自2024年1月能登半岛7.6级地震以来，首次观测到震度为“5弱”（日本标准）的强烈震感。

长野地震导致日本多地震感强烈，关东地区到近畿地区这一大片区域都观测到不同程度的晃动，包括北陆新干线在内的部分铁路一度暂停运行。日本气象厅提醒，包括该地区在内的内陆浅源地区过去曾发生过大地震，存在发生更大地震的可能性。

去年8月，位于日本东部太平洋南海海槽西端的宫崎县附近海域发生7.1级地震，日本政府发布了“巨大地震提醒”。日本气象厅发布提示信息，首次警告南海海槽发生大地震的可能性增高，呼吁民众提高警惕、做好防备。受此影响，时任日本首相岸田文雄紧急取消了与中亚五国领导人举行峰会的计划。

根据日本媒体的说法，一旦南海海槽发生大地震，日本太平洋沿岸包括东京在内的关东地区至九州、冲绳一线将遭遇强震和海啸。今年1月13日晚，宫崎县东侧海域的日向滩发生6.9级地震。

地震发生后，日本气象厅对高知县和宫崎县沿岸发布了海啸预警。

据报道，今年2月以来，日本本州岛西部地区，特别是山口县一带，已发生逾1300次小规模地震。虽然这些地震的最大震级仅有1.8级，一般人难以察觉，但一连串异常频繁的地震活动已引起学者关注。

京都大学防灾研究所教授西村卓也指出，这些地震的震源位于约40公里的深度，随着时间推移，震源逐渐向较浅的25公里深度移动。他发现，去年1月能登半岛发生7.6级强震前，地下流体也出现向地表上升的情况，这可能引发活断层活动，进而导致强震发生。

3月31日，日本政府公布最新的南海海槽大地震风险评估报告，将未来30年发生南海海槽大地震的概率从70%提升至80%，称地震可能波及西起冲绳、东至福岛的广大区域，31个都府县共764个市町村将遭遇震度“6弱”以上的地震或高3

米以上的海啸，最严重情形下或导致29.8万人直接死亡，2.6万至5.2万人“灾害关联死亡”，经济损失将达到270.3万亿日元（约合13.8万亿元人民币）。

报告称，如果发生大地震，交通设施也将遭到严重破坏。公路和铁路的受损情况将分别达到4.32万处和1.87万处。交通大动脉东名高速公路将禁止通行，东海道及山阳新干线也将停运。这些还不包含在经济损失的总额内，据估算，交通阻断和物流停顿等运输网络中断造成的损失中，公路方面半年时间内将达5.2万亿日元（约合2615亿元人民币），铁路方面半年时间内将达2.7万亿日元（约合1358亿元人民币），港湾一年时间的损失约为14.1万亿日元（约合7090亿元人民币）。此外，中部国际机场、关西国际机场、高知机场、大分机场、宫崎机场将因海啸而浸水。

南海海槽位于日本东部太平洋近岸海域的板块聚合处边缘，是一个巨大的断层带，被称为“南海巨型逆冲断层”。南海海槽发生大地震与海啸是由于大陆板块无法承受海洋板块向下运动而上弹引起的。日本政府于2014年将上述地区指定为“防灾对策推进地区”，

从2017年11月开始实施南海海槽大地震预警制度，去年8月宫崎县近海发生7.1级地震后首次发布了大地震预警。

南海海槽最近发生的强震是1946年8.0级“昭和南海地震”和1944年7.9级“昭和东海地震”。根据以往经验，该区域每隔100年左右就会发生一次大地震，目前距离上一次强震已有大约80年，随着时间推移，人们对下一次强震即将到来的担忧逐渐增加。

地震专家称，日本至少已有三个县观测到地震先兆现象。其中，新潟县长冈市观测到了“地震静稳化”现象——一种大地震常见的前兆。新潟县位于“新潟-神户应变集中带”区域，2004年曾发生6.8级地震，如果再发生地震，震级可能高达7.5级至8级。

包括千叶市在内的千叶县西北部地区，自2021年发生5.9级地震以来，地震次数持续上升，一旦发生大地震，震级或可超过7级，而且属“首都直下型地震”。千叶县邻近东京，而且县内有国际知名的东京迪士尼乐园和鸭川海洋世界等热门景点，又是成田国际机场所在地。而静冈县烧津市和沼津市正出现地下水升温和现象，这是地下岩层破裂的警报。

误”。

鉴于眼下距离总统选举已不足一个月，案件重审需要一段时间，首尔高等法院不太可能在6月3日大选投票日前作出判决。即便作出判决，李在明方面也可以继续上诉，对其竞选总统不会构成直接影响。

即便如此，共同民主党方面仍然在5月5日要求首尔高等法院推迟该案重审至总统选举之后。共同民主党选举对策委员会高级官员尹昊重表示，如果法院不推迟重审，共同民主党将动员国会作出“处罚”。韩媒报道称，所谓“处罚”是共同民主党可能会凭借国会多数席位推动弹劾大法院院

长曹喜大。

对此，首尔高等法院5月7日宣布，考虑到保障被告人作为总统候选人进行选举活动的权利，减少外界对于司法公正性的质疑，决定接受共同民主党提出的延期重审申请，将李在明涉嫌违反《公职选举法》一案重审的首次开庭日期推迟至6月18日。

尽管如此，该案被发回重审仍将是一大争议。据韩联社报道，如果李在明当选总统，现有刑事审判是否会因总统不受追诉的特权而中止，预计将由负责案件的各审判庭自行判断，最终解释权归大法院或宪法法院所有。

（上接A16版）

2024年11月，首尔中央地方法院在一审判决中认定李在明在2021年竞选总统期间曾作出虚假陈述，违反《公职选举法》，判处其一年有期徒刑，缓刑两年。随后，李在明提出上诉。今年3月26日，首尔高等法院对该案作出二审判决，推翻一审判决结果，李在明被判无罪。随后，检方向韩国大法院（最高法院）提出上诉。

韩国《公职选举法》规定，参选者因选举相关犯罪被判处100万韩元以上罚款时，将剥夺被选举权5年；若被判处有期徒刑以